

长治好人 时代新人——我们身边的榜样
CHANGZHIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

一句承诺,33年执着守护

——记第八届长治诚实守信道德模范赵乃堂

本报记者 丁德令

6月22日清晨7时,79岁的赵乃堂像往常一样,来到黎城县黄崖洞烈士陵园,他拿出一条毛巾,轻轻擦拭墓碑上的灰尘。阳光照在老人身上,尽管年迈的他,双手不禁颤抖,但擦得十分仔细。

赵乃堂是黎城县西井镇岩头岭村村民,小时候他经常听大人们讲述黄崖洞保卫战的故事,他的父亲也是这段历史的参与者,耳濡目染下,他被革命先烈的英勇事迹深深触动。1991年,当黄崖洞烈士陵园需要人看护时,他毫不犹豫地来到这里,当起了义务守陵人。

“找不到烈士亲属,我就是他们的亲人。”一句承诺,33年的守护,赵乃堂用实际行动诠释了对烈士的崇敬和缅怀。2023年12月,赵乃堂被评为第八届长治诚实守信道德模范。

33年默默守护44位烈士

夏至时节,苍松翠柏掩映下的烈士陵园庄严肃穆,黄崖洞保卫战殉国烈士

纪念塔巍峨高耸,每一处红色历史遗存都默默地诉说着那段战火纷飞、奋勇抗争的历史,44位烈士长眠于此。

“1939年,八路军来黄崖洞修建兵工厂,需要当地人帮助,父亲和叔伯们参与了兵工厂的建设。在黄崖洞保卫战期间,父亲还为八路军运送粮食和武器弹药、打扫战场。”赵乃堂出生于1945年,从小就听父亲讲八路军的故事。

1964年,19岁的赵乃堂报名参加了民兵,因表现突出担任了村里的民兵连长。当时,赵乃堂经常上山去烈士墓前祭扫,每每看到当年的兵工厂遗址和烈士墓碑,想起父亲讲的那些故事,赵乃堂总想着为烈士们做些什么。

1991年,黄崖洞烈士陵园需要一位守陵人,赵乃堂毫不犹豫地答应了。烈士陵园对面沿崖壁修建的一排老屋是当年八路军战士的营房,现在是赵乃堂的住所,他一直没有成家,也没有子女。“把墓守好,把烈士看好。”为了这句承诺,赵乃堂默默守护

了33年。

擦拭墓碑守护英烈荣光

自从担负起守护英烈的重任,赵乃堂每天都会清扫墓地,让这片庄严肃穆的土地时刻保持整洁。“在国家危难之时,烈士们献出了宝贵的生命,我们应该感谢他们,守护好他们。”赵乃堂坚定地说。

33年来,赵乃堂无数次为烈士墓拔草添土、擦拭墓碑,老人默默地做着这一切,心中装着的是对英烈们的无限敬仰。每年清明节,老人都会清理杂草、清扫落叶、添置新土,祭奠英魂。

不仅如此,当遇到刮风下雨天,即使是深更半夜,赵乃堂也会来到陵园巡查,看看树木有没有倒伏。在赵乃堂的守护下,陵园鲜见杂草,碑上不积灰尘,放眼望去整洁肃穆。

让革命精神接续传承

多年的守陵工作,让赵乃堂熟悉这里的一草一木,熟悉陵园里烈士们的故事。有参访者前来时,赵乃堂就担任义务讲解员,讲述烈士的英勇事迹,带着大家向英雄鞠躬致敬。

“如今,44位烈士中除了一位是长治人,其他烈士已经找不到亲人了,但我就是他们的亲人。”赵乃堂说,只要自己还能动,就要在烈士陵园守一天,把英雄的事迹传颂下去,就是他最大的心愿。

随着时光流逝,赵乃堂发现墓碑上的字越来越模糊,他心里特别着急,多次向相关部门反映此事,黄崖洞景区也为墓碑罩上了防风化的透明罩。即便如此,墓碑还是难抵岁月侵蚀,赵乃堂希望能给烈士们竖起新碑,烈士的名字不应该被遗忘。

33年来,赵乃堂在平凡的坚守中书写伟大,在朴实的担当中演绎奉献,他所守护的不仅仅是烈士们的安息之地,更是革命精神的血脉相承。

文明家庭 JIATING WENMING

书香里的幸福家庭

——记长治市文明家庭陈小燕家庭

文/图 本报记者 丁德令

在沁源县沁河镇党委家属院,一户热爱读书的文明家庭邻里皆知,这就是陈小燕、史海军家庭。走进他们的家中,书房里摆放着千余册图书,形成了一个微型家庭图书馆。陈小燕一家三口时常在书房共读好书,分享书中的奇闻轶事,享受阅读时光。

今年50岁的陈小燕是沁源县政协研究中心副主任,受父亲的影响,她从小就热爱阅读。“6岁时,父亲给我订了《小朋友》杂志,一本正方形的读本,里面是彩页的注音版故事,那时候我的识字量不多,父亲就一篇一篇地读给我听。”回忆儿时,陈小燕满是感慨,其实自己的家庭并不富裕,但是父亲竭尽所能,为她和姐姐们创造了更多读书的条件。

随着年龄增长,陈小燕开始阅读经典文学作品。“我读的第一本小说是《黑骏马》,因为年龄小的缘故,我对书中最深刻的印象是那匹漂亮善跑的马,以及一望无际的大草原。”陈小燕说,后来她重新读《黑骏马》时,有了更成熟的视角,这正是阅读带来了美妙体验。

在广泛而多元的阅读中,陈小燕受到了文学艺术的熏陶,汲取了

丰富的心灵营养,对她的文学写作产生了颇为重要的影响。近年来,陈小燕创作发表了《七日》《你和我》《约见》等多部优秀文学作品。“沁源的生态环境非常优美,生活在家乡这片热土上,我希望能为它创作更多故事。”陈小燕笑着说。

在陈小燕的影响下,家庭成员都养成了爱阅读的习惯。陈小燕的爱人史海军现任沁源县聪子峪乡人大主席,2016年10月,他被组织派到王陶乡益泽沟村担任扶贫队长。入村后,基于每个家庭贫困的原因和需求,史海军积极研读相关政策,详细阅读《脱贫攻坚政策100问》,逐户逐人落实政策,多方探寻致富门路,帮助乡亲们脱贫增收。如今,在新的岗位上,史海军依旧保持着良好的阅读习惯,在书中开拓视野,用知识指导工作。

说起陈小燕的儿子史懋源,大家都夸赞他是个“学霸”。2011年获全国初中物理奥林匹克竞赛三等奖,2014年获全国高中化学奥林匹克竞赛二等奖,2017年获全国大学生发明创造二等奖,硕士、博士均为保送……目前,史懋源在北京航空航天大学攻读博士。在陈小燕看来,阅读开阔了孩子的视

野,让他从小就对神秘的太空充满向往,日后逐渐走上研究的道路,同时阅读也提升了他的文字功底,为学术研究提供了扎实的表述论证基础。

多年来,陈小燕一家在享受阅读的过程中,也涵养了与人为善、乐于助人的优秀品德。平日里,夫妻俩在事业上相互支持,在生活中互敬互爱,与邻里和睦相处。陈小燕常说,阅读让他们真正懂得了爱与被爱,也让生命拥有了更广阔体验。



陈小燕与爱人共同分享好书。

文明大家谈 DAJIATAN WENMING

让阅读成为最好的家风

德言

腹有诗书,其品自高;腹有诗书,其德自谦;腹有诗书,其身自正。有人说,热爱读书的人,谈吐清新而不凡,思想活跃而深刻,不仅自信,也会影响着周围的人一起热爱阅读,而陈小燕正是这样一位爱读书的人。

走进陈小燕家,让人感触最深的,就是浓郁的书香。爱书、藏书、读书,是陈小燕一家人最大的爱好。千余册的藏书,锻造了一家人高尚谦让的品格、和睦幸福的生活格调,也让陈小燕家庭收获了“文明家庭”的荣誉。

耕读传家久,诗书继世长。读书既是我们认识世界的途径,也是铸就良好家风的基础。正如陈小燕一样,在物质并不富裕的年代,父亲省吃俭用为她和姐姐们创造读书的条件,让她在书中开阔眼界,发现更美妙的世界,更加热爱生活,也为日后写作打下坚实基础。

成家后,陈小燕继续保持阅读的习惯,并与爱人携手并进,持续不断地学习,通过获取更多新知识,解决工作和生活的难题。尤其是,在他们的言传身教下,儿子史懋源同样热爱读书,从小就树立了远大理想,长大后成为优秀人才。正如著名作家梁晓声所说:“最好的家风,一定是有读书传统的家风。”陈小燕一家用书香涵养了好家风。

开卷有益,益己、益人、益社会;读书有利,利己、利民、利国家。期待有更多的家庭像陈小燕一样,把读书作为良好家风代代传承,让书香浸润每个角落,让书香飘入千家万户。当越来越多的家庭形成优秀家风,就能汇聚成整个社会的良好风气。